

# చైనా ఎంజిబిఎస్ కు

## ఆంధ్రా స్టూడెంట్స్ లాంగ్ మార్చ్

ఆంధ్రా భవిష్యత్ దాక్టర్లు ఇప్పుడు చైనా యూనివర్సిటీల లేబోరేటరీలలో రూపుదిద్దుకుంటున్నారు. చైనా విముక్తికి ముందు రెడ్ ఆర్మీ లాంగ్ మార్చ్ సమయంలో మావో జెడాంగ్ నెలకొల్పిన మెడికల్ కాలేజీలకు ఇప్పుడు భారత దేశ విద్యార్థులు లాంగ్ మార్చ్ చేస్తున్నారు. కళ్ళు మిరుమిట్లు గొలిపే భవన సమదాయాల్లో, అత్యాధునిక బోధనా పరికరాలతో, కారుచౌకగా వైద్య విద్యను అభ్యసించే అవకాశం వస్తే ఎవరు వదులుకుంటారు? ప్రవేశపరీక్షల తలనొప్పి కూడా లేదు.... ఇంకేం, మన విద్యార్థులు చలో చైనా అంటున్నారు. గ్రేట్ వాల్ ఆఫ్ చైనా దూకేస్తున్నారు. మూడేళ్ళ కిందట పదుల సంఖ్యలో.. తర్వాత వందల సంఖ్యలో.. ఇప్పుడు వేలాదిగా.. జపాన్ బాట పడుతున్నారు. ఆంగ్లంలో విద్య గరవడం, ప్రపంచ స్థాయి ప్రమాణాలతో యూనివర్సిటీలను అభివృద్ధి చేయడం మన విద్యార్థుల ఆశలు మోసులేతుతున్నాయి.

రాష్ట్రంలో, దేశంలో, వైద్య విద్య అత్యంత ఖరీదైన పదం, రష్యా మాజీ సోవియట్ లో ప్రభుత్వాల వైద్య విద్యపై పెట్టుబడులు పెట్టలేకపోవడం వంటి కారణాలవల్ల చైనా ఎంబీబీఎస్ ఎడల భారతీయుల దృష్టి పడింది. గడచిన దశకంలో మాజీ సోవియట్ ప్రాంతాలకు వెళ్ళిన మొత్తం కంటే ఎక్కువమంది ఇప్పుడు చైనా దారి పడుతున్నారు. స్వల్పకాలంలోనే పెద్ద చర్చనీయాంశమైన ఈ చైనా వైద్య విద్యపై అనేక సందేహాలు. న్యాయ వివాదం, విద్యార్థుల్లో గందరగోళం ఏర్పడిన నేపథ్యంలో దీని గురించిన ఈ సమగ్ర కథనం అందిస్తున్నాం.

### చైనా ఎందుకు వెళ్తున్నారు?

సీట్లు పరిమితం. డోనేషన్లు ఎక్కువ. ప్రమాణాలు కూడా ప్రశ్నార్థకం. ఇక దోపిడీ అపరిమితం. ఇదీ ఆంధ్రప్రదేశ్ లో నేటి వైద్య పరిస్థితి. రాష్ట్రం మొత్తంగా రిజర్వేషన్ కేటగిరిలతో కలిపి సుమారు 3500 మెడికల్ సీట్లు ఉంటే 90 వేలమంది విద్యార్థులు పోటీపడుతున్నారు. ఇంజనీరింగ్ లో వద్దంటే సీట్లు దొరుకుతుంటే.. మెడికల్ విభాగంలో పరిస్థితి అందుకు భిన్నం. దానికి తోడు అధ్యాపకుల కొరత, సౌకర్యాల లేమి వంటి కారణాలతో ఘనత వహించిన మన ప్రభుత్వ ప్రైవేటు మెడికల్ కళాశాలల్లోని సీట్లలో మెడికల్ కౌన్సిల్ ఆఫ్ ఇండియా (ఎంసీఐ) కోత పెడుతోంది. కాళ్ళూ గడ్డాలూ పట్టుకుని వేడితే మళ్ళీ కొన్ని సీట్లను పునరుద్ధరిస్తోంది. ఎంసీఐ రాస్తున్న చాలామంది విద్యార్థులకు తీవ్ర నిరాశే

ఎదురవుతోంది. చివరికి రాజీపడి డెంటల్, వెటర్నరీ, ఫార్మసీ, అగ్రికల్చర్ వంటి కోర్సులలో కొందరు చేరిపోతున్నారు. ఆయా విభాగాల్లో సీట్లు మొత్తం కలిపినా కూడా చైనాలోని ఒక యూనివర్సిటీలో ఉన్న సీట్లకంటే తక్కువే.

చైనాలో శరవేగంగా అభివృద్ధి చెందుతున్న వైద్య విద్య విద్యాలయాల్లో ఒకటైన జింజువా విశ్వవిద్యాలయంలో వివిధ విభాగాలకు కలిపి 12,500 సీట్లు ఉన్నాయి. మన రాష్ట్రంలో, దేశంలో ఈ విధమైన విస్తరణ ఊహించడమే కష్టం. భవిష్యత్ టెక్నాలజీలలో ఒకటైన ఇంజనీరింగ్ బయో టెక్నాలజీలో ఈ ఏడాది బైపిసి విద్యార్థులకు చోటు లేదని అఖిల భారత సాంకేతిక విద్యా మండలి (ఎఎసిటిఐ) ప్రకటించడంతో ఎంసీఐ మెడికల్ విభాగపు పరీక్ష రాసిన విద్యార్థులు అనర్హులయ్యారు. బైపిసి విద్యార్థులకు ఉన్న అవకాశాలు ఇంకా తరిగిపోయాయన్నమాట. ఈ నేపథ్యం ఇతర ప్రాంతాల్లో చదువుకోసం వెళ్ళడానికి దారి తీస్తోంది.

### ఆరో వంతు ఖర్చుతో ఎంజిబిఎస్ పట్టా

ఆంధ్రప్రదేశ్ లోని ప్రైవేటు వైద్య కళాశాలల్లో యాజమాన్య కోటా కింద సీటు సంపాదించాలంటే అక్షరాలా అరకోటి రూపాయలు చెల్లించాల్సిన దుస్థితి. కొత్తగా మంజూరైన కళాశాలల్లో సైతం 35 లక్షల రూపాయలకు తక్కువ ఫీజు లేదు. నాలుగేళ్ళ ట్యూషన్ ఫీజులకే ఇంత. హాస్టల్, ఇతర ఖర్చులు కలిపి మరికొన్ని లక్షల రూపాయలు అవుతున్నాయి. స్కూలంగా చెప్పాలంటే కోటిశ్రుల పిల్లలు మినహా ఇతరులు వైద్య విద్యను అభ్యసించలేని వాతావరణం. ఈ దశలో మధ్యతరగతి విద్యార్థులు చైనా ఎంబీబీఎస్ పై మరులుగొంటున్నారు. చైనాలో వివిధ యూనివర్సిటీలలో ట్యూషన్ ఫీజు, హాస్టల్ ఫీజు, ఇతర ఖర్చులు అన్నీ కలిపి ఎనిమిది నుంచి పది లక్షల రూపాయలు సరిపోతున్నాయి.



దలియాన్ మెడికల్ యూనివర్సిటీ

అంటే మన రాష్ట్రంలో వైద్య విద్యపై పెట్టే ఖర్చులో ఆరోవంతు పెడితే చైనాలో ఎంబీబీఎస్ పట్టా పుచ్చుకోవచ్చన్నమాట. చివరికి మన రాష్ట్రంలో డెంటల్, బయో టెక్నాలజీ (ఇంజనీరింగ్) కోర్సులపై పెట్టే ఖర్చు కూడా చైనాలో వైద్య విద్యకు అయ్యే ఖర్చుకంటే ఎక్కువే.

గత ఏడాది వరకు ఇంజనీరింగ్ బయో టెక్నాలజీలో బైపిసి విద్యార్థులకు సీట్లు ఇచ్చారు. కనక ఎంబీబీఎస్, బిడిఎస్ లో సీట్లు రాని విద్యార్థులు 10 లక్షల రూపాయలవరకు (నాలుగేళ్ళకు కలిపి ఫీజు) చెల్లించి బయో టెక్నాలజీ కోర్సులో చేరుతూ వచ్చారు. ఈసారి బైపిసి విద్యార్థులకు అవకాశం లేకపోవడంవల్ల బయో టెక్నాలజీ కోర్సుకు డిమాండ్ పడిపోయింది. ఉన్న కొద్ది సీట్లు కూడా భర్తీ కాకపోవడం ఒక ఎత్తయితే, గత ఏడాది పలికిన రేటు ఈ ఏడాది ఎక్కడా లేదు. దానికి బదులు గత సంవత్సరం ఐదు లక్షల రూపాయలుగా ఉన్న ఫార్మసీ సీటు రేటు ఈ ఏడాది ఏడు లక్షల రూపాయలకు పెరిగింది. ఫార్మసీ కోర్సులో మాత్రం బైపిసి విద్యార్థులకు ఇస్తున్న 50 శాతం సీట్లను కొనసాగించడమే ఇందుకు కారణమని చెప్పాము. అంటే మెడికల్, దాని అనుబంధ రంగాల్లో అవకాశాలు తక్కువగా ఉండటంతో డిమాండ్ పెరుగుతోందన్నమాట. అదే సమయంలో పెరుగుతున్న డిమాండ్ కొంతమందికి అవకాశాల్ని కల్పిస్తోంది. పెద్ద, బడుగు వర్గాలకు అవకాశాలను నిరోధిస్తోంది. మెడికల్ లో 'ఎ' కేటగిరి సీట్లలో అడ్మిషన్లు తీసుకున్నవారి ఖర్చు చైనాలోని యూనివర్సిటీలో చదివే ఆంధ్రులు పెట్టే ఖర్చు కంటే తక్కువే అవుతున్నాయి. ఆ కేటగిరిలో సీట్లు పెద్ద సంఖ్యలో లేకపోవడంవల్ల ఫలితం చాలా తక్కువమందికి లభిస్తోంది. అయినా.. ఎ కేటగిరి సీట్లను చైనా ఎంబీబీఎస్ లో పోల్చడానికి వీల్లేదు. ఎలాంటి ప్రవేశపరీక్ష లేకుండా చైనాలో విద్యను అభ్యసిస్తున్న విద్యార్థులతో మన రాష్ట్రంలో టాప్ ర్యాంకులు సాధించి ఎ కేటగిరి సీట్లను పొందే విద్యార్థులను పోల్చడం అసమంజసం.

### మాజీ సోవియట్ దేశాలనుంచి చైనా..

వైద్య విద్యకోసం మనదేశం నుంచి ఇతర దేశాలకు వెళ్ళడం కొత్తేమీ కాదు. గతంలో సోవియట్ యూనియన్ లో చదివేందుకు వెళ్ళేవారు. సోవియట్ యూనియన్ కు పుట్టిన తర్వాత మాజీ సోవియట్ దేశాలైన రష్యా, ఉజ్బెయిన్, ఆర్మేనియా తదితర ప్రాంతాలకు వెళ్తున్నారు. ఇప్పుడు చైనా మార్గానికి మళ్ళుతున్నారు. ఇక్కడా ప్రధానమైన అంశం పెట్టుబడులే..! సోవియట్ యూనియన్ సమకూర్చిన మౌలిక వసతులతో ఇప్పటివరకు నడిచిన మెడికల్ కళాశాలలను ఆధునికీకరించేందుకు మాజీ సోవియట్ దేశాల ప్రభుత్వాలు పెద్దఎత్తున పెట్టుబడులను పెట్టలేకపోతున్నాయి. అనేక కళాశాలల భవనాలు శిథిలావస్థలో ఉన్నాయి. ఆ కళాశాలలకంటే నూతనంగా అభివృద్ధి చెందుతున్న చైనా యూనివర్సిటీలు మెరుగని మన దేశంలోని కన్నల్లేంట్లు చేస్తున్న ప్రచారం విద్యార్థులను ఆకర్షిస్తోంది. చైనా ప్రభుత్వం దేశంలోని 100 ఉన్నత విద్యా సంస్థల అభివృద్ధికోసం చేపట్టిన 2011 ప్రాజెక్టు మన విద్యార్థుల్లో ఆశలను నింపుతోంది.

### చైనా ఎందుకు ఆహ్వానిస్తోంది?

'మీరు, నేను చేసే ఈ కరచాలనం మొత్తం ప్రపంచం దృష్టిని ఆకర్షిస్తుంది' - అని గత ఏడాది ఏప్రిల్ లో వియెట్నామ్ లో జరిగిన ఆసియాన్ సదస్సులో పాల్గొన్న మన ప్రధానమంత్రి డాక్టర్ మన్మోహన్ సింగ్ గారితో కరచాలనం చేస్తూ చైనా ప్రీమియర్ వెన్ జియాబావో అన్నారు. చైనా - భారత సంబంధాలు ప్రపంచ గమనాన్నే ప్రభావితం చేస్తాయనడంలో సందేహం లేదు. ఈ రెండు దేశాల మధ్య ఉన్న సరిహద్దు సమస్యలతో పాటు అనేక సమస్యలను పరిష్కరించుకునే దిశగా ఇరుదేశాల అధినేతలు ఇటీవల కొన్ని ప్రయత్నాలు చేశారు. ఈ క్రమంలోనే భారతీయ విద్యార్థులకు చైనా యూనివర్సిటీలు తలుపులు తెరవడం ప్రాధాన్యతను సంతరించుకుంది. భారతదేశం ఆమెరికాతో సంబంధాలు పెంచుకోవడం చైనాకు రుచించని అంశమే. భారత్ తో సంబంధాలను మెరుగుపరుచుకొని ఏకధ్వవ ప్రపంచపు గమనాన్ని మార్చడానికి చైనా ప్రయత్నిస్తున్నట్లు రాజకీయ అర్థశాస్త్ర నిపుణులు చెబుతున్నారు. అయితే, భారతీయ విద్యార్థులకు చైనా స్వాగతం పలకడానికి ఇదే కారణం కాదు.



దలియాన్ వర్సిటీలోని ఆంధ్ర విద్యార్థులు

### అమెరికా, జపాన్ నుంచి..

చౌకగా ఉన్న విద్యకోసం మన విద్యార్థులతోపాటు అమెరికా, జపాన్ వంటి సంపన్న దేశాల విద్యార్థులూ ఎగబడుతున్నారు. ఫీజులు తక్కువన్న కారణంతోపాటు కోర్సు కాల వ్యవధి ఇక్కడ మరో ప్రధానాంశంగా ఉంది. అమెరికాలో వైద్య విద్యలో బ్యాచిలర్ డిగ్రీ పుచ్చుకోవడానికి ఏడున్నర సంవత్సరాలు పడుతుండగా చైనాలో ఐదున్నరేళ్ళలోనే రావడం, చైనా యూనివర్సిటీలలో వసతులు అమెరికా యూనివర్సిటీలకు ధీటుగా ఉండటం వల్ల అక్కడినుంచి కూడా విద్యార్థులు ఈ ఆసియా దిగ్గజం వైపు దృష్టి సారిస్తున్నారు.

అలాగని భారతీయ విద్యార్థులొక్కరికే అది స్వాగతం పలకడమూ లేదు. భారతీయ విద్యార్థులతోపాటు ఏకధ్వవ ప్రపంచపు రాజు అమెరికా నుంచి సైతం విద్యార్థులు చైనాలో ఎంబీబీఎస్ చదవడానికి వెళ్తున్నారు. ఇంకా యుకె, జపాన్, పాకిస్తాన్, నేపాల్ నుంచి కూడా పెద్ద సంఖ్యలో విద్యార్థులు వెళ్తున్నారు. చైనాలో టూరిజం అభివృద్ధికి, విదేశీ మార్కెట్ నెట్వర్క్ నిర్మించడానికి ఆర్థిక శక్తి ఈ విద్యారంగం వలనలు కూడా దోహదపడుతున్నాయి. అందువల్లనే చైనా వీటిని పెద్ద ఎత్తున ప్రోత్సహిస్తోంది. ఎంబీబీఎస్ లోని వివిధ విభాగాలలో మొదటి మూడు స్థానాల్లో నిలిచే విద్యార్థులకు కొన్ని యూనివర్సిటీలు స్కాలర్ షిప్ లను కూడా ఇస్తున్నాయి.

### తక్కువ ఫీజులు

చైనాలోని యూనివర్సిటీలలో వైద్య విద్య నాలుగున్నరేళ్ళు, ఇంటర్మీడియట్ ఏడాది ఉంటుంది. మన దేశంలో లాగే వివిధ వర్సిటీలు, కాలేజీలలో నాలుగున్నరేళ్ల విద్యాభ్యాసంలో ఏడాదికి ట్యూషన్ ఫీజు 1800 అమెరికన్ డాలర్లనుంచి 3000 డాలర్లవరకు ఉంది. ఇది కాకుండా హాస్టల్ వసతికోసం 700 డాలర్లనుంచి 1500 డాలర్లు, ఆహారంకోసం సుమారు 500 డాలర్లు ఖర్చు చేయాల్సివుంటుంది. ఇతర ఖర్చులకింద మరో రెండు వందలనుంచి 250 డాలర్లు అవసరమవుతాయి. ఉదాహరణకు జింజువా యూనివర్సిటీని తీసుకుంటే రిజిస్ట్రేషన్ ఫీజు, అధ్యక్షుడి అనుమతికి అయ్యే వ్యయంతో కలిపి మొత్తం తొలి ఏడాది ఖర్చు 3,245 డాలర్లు. తర్వాత మూడు సంవత్సరాల్లో 3,145 డాలర్ల చొప్పున, ఐదో ఏడాది మాత్రం 1,645 డాలర్లు ఖర్చవుతుందని యూనివర్సిటీ అధికారులు చెబుతున్నారు. ఈ మొత్తం సుమారు ఏడు లక్షల రూపాయలవుతుంది. కన్నల్లేన్సి ఫీజులతో కలిపి ఎనిమిది లక్షల రూపాయలవుతుంది. మరికొన్ని